

# 周口“专利保险”开出第一单

## 标志我市专利保护工作开辟新模式

□晚报记者 郭坤

**本报讯** 每件“专利”支付1800元的保险费,受到侵权后,在维护过程中产生的调查、诉讼和律师费用等就能获得保险公司的赔付,每单最高可赔20000元。1月16日,河南恒昌计量有限公司投保的专利执行保险单由中国人保财险周口分公司签出。这是我市“专利保险”开出的第一单,实现了周口市专利保险历史性的突破,标志着周口市专利保护工作开辟了新模式。

每件专利按照其价值支付一定的保险费,在其专利遭到独立第三方首次实施的侵权行为后,投保的专利权人在维权过程中产生的调查、诉讼和律师费用等,就能获得保险公司的赔付。这就是近两年在我国知识产权领域颇受关注的“专利保险”。

周口市知识产权局专利管理科科长张战祥介绍,对于中小企业来说,当面临专利侵权需要维权时,往往担心在获得赔偿前能否支付巨额的调查费用和法律费用。很多时候,中小企业由于难以承担这些费用就只能放弃诉讼维权,任由侵权行为发生。专利执行保险作为专利保险试点的首个险种,在一定程度上分担了投保人的维权风险,更好地维护了企业的合法权益,对保护知识产权推动行业健康发展起到了积极作用。

据了解,为保障知识产权价值实现,周口市知识产权局于2014年11月与中国人保财险周口分公司就专利保险推进工作进行磋商,并成立了由周口市知识产权局、中国人保财险周口分公司组成的全市专利保险试点工作小组,双方就险种设计、政策支

持、赔偿责任等进行了沟通,制定出台了《周口市专利保险推进计划议定书》,保险协议明确每件“专利”支付1800元的保险费,受到侵权后,在维护过程中产生的调查、诉讼和聘请律师等费用能获得保险公司的数倍赔付,每单最高可赔20000元,多保多赔,有效化解了企业专利保护后顾之忧。

“河南恒昌计量有限公司目前签订了两单,共计每单最高可理赔20000元。”张战祥介绍,目前,周口市知识产权局还收到专利保险申请十余份,通过进一步的筛选后将会组织签单。

### 相关链接

专利保险的概念最早起源于美国。1973年,广告侵害被纳入商业普通责任保险的保险范围,而专利保险还没有被正式提出。1994年,美国AIG集团响应企业界的要求,推出了第一份专利侵权责任保险单。

随后,知识产权业较为发达的英国、日本也相继推出专利保险,和美国相比,专利保险险种的保护范围更进一步。英国推出了“专利申请保险”,该项保险的被保险人为专利申请人,是在专利权申请过程中就申请人的发明创造能够获得专利授权和免遭他人侵犯而提供的双重保险。日本推出了“知识产权授权金保险”,该保险制度以日本企业知识产权的海外授权金收入为保险标的,如果被授权的外国企业因破产或外国政治性原因而无法给付日本企业权利金时,即以该保险来赔偿日本企业权利金收入的损失。



## “大寒”天不寒 本周有晴天

□晚报记者 张燕 实习生 叶贝贝

**本报讯** 本周大寒节气将至,但我市依然以晴好天气为主,不过,昼夜温差大,早晚出门的市民要注意保暖。

1月18日,我市上空阳光明媚,但是突然刮起的风,让人感到几分寒意。值得一提的是,经过风吹,雾霾天气有所缓解。据市气象专家介绍,1月19日,风力就会逐渐减弱。

《中国天文年历》显示,北京时间1月20日17时43分将迎来农历二十四节气中的最后一个节气——“大寒”。《授时通考·天时》引《三礼义宗》记载:“大寒为中者,上形于小寒,故谓之大……寒气之逆极,故谓大寒。”所以“大寒”是表示天气寒冷程度的节气,是天气寒冷到极点的意思。但是当

天,我市多云,最高气温为11℃至12℃,最低气温在1℃至3℃,就此看来,老天不是很应景。

1月21日,我市天气晴好,但随着冷空气的到来,气温会较之前下降3℃左右。”市气象专家介绍,“受短波槽影响,1月24日到25日,我市局部会有零星小雨出现。在此提醒市民,天气多变,注意防寒。”

本周具体天气预报如下:周一多云间晴天;周二多云;周三、周四晴天间多云;周五多云间晴天;周六周日多云转阴天,局部有零星小雨。

医学专家提醒,大寒时节,市民出行要注意防寒保暖,尤其是有心脑血管病史的人;要适当多吃一些具有辛温解表、发散风寒的食物;要注意保持心情舒畅,心境平和。

线索提供 任晓燕

## 周口供电公司停电计划

1月25日6时至20时 因汉阳路开闭所综合检修,川11板、汉4板、汉5板停电。

影响范围:银珠大道,一高、三高、瑞特电气、联通公司。

1月30日6时至20时 因工区开闭所综合检修,南18板Ⅱ太中南开关、南

10板、工4板、工5板、工6板、工7板停电。

影响范围:开元路,污水厂(双电源)、科信电缆(双电源)、协和骨科医院、工区。

遇有雨雪、大风等恶劣天气或电网运行方式不允许,将调整计划。

## 车在路上走 安全记心头



## 叉车着火烧剩“骨架”

### 事故未造成人员伤亡

□晚报记者 王凯 文/图

**本报讯** 1月16日9时许,一辆叉车行至周口市区莲花大道与工农路交叉口时突然着火,所幸司机及时逃生,没有造成人员伤亡。

记者接到报料后赶赴现场看到,消防队员正给一辆叉车喷水降温,叉车烧得黑乎乎的,驾驶座、方向盘和顶棚均只剩下“骨架”(如图),地面上满是燃烧后留下的黑色黏状物。虽然大火已经熄灭,但现场还有一股刺鼻的烧焦味。据附近居民介绍,这辆叉车刚着火时冒出滚滚浓烟,有人拿灭火器灭火,但作用不大,消防队员赶到后才把火势控制住。

“我开着叉车经过路口正准备向西转弯,突然听到车座下传出像放鞭炮一样的声响,然后就看到有烟从车座下面

冒出,我急忙停车并从车上跳了下来。”叉车司机告诉记者,“我是给附近一辆被困轿车的车主来帮忙的,这辆轿车就停在距离着火点大约30米的地方。”

记者来到被困轿车处发现,该车的左前轮被卡在一个沟里。据轿车司机介绍,当时他为了绕开前面停放的车辆,不小心掉到了沟里,结果就动弹不得了。本想着找辆叉车把车子弄出来,谁知叉车又出了事。

附近居民提起这个沟深恶痛绝,“即使白天如果不是经常路过的人,也发现不了这里有个沟,更别说晚上了,最近有好几辆车掉进去了。有人曾经找了个盖子把沟盖住了,但是没过多久盖子就被压坏了。”记者注意到,这个沟有半米多深,长约一米多,正好位于盲道上,很难注意到。附近居民希望有关部门能尽快把这个沟给封上,以免再出事故。



## 没发生碰撞 面包车翻了

### 原来吊车刹车后吊钩因为惯性碰翻面包车

□晚报记者 朱东一 文/图

**本报讯** 1月18日11时许,在周口东新区政通路与文体路交叉口,一辆面包车与一辆吊车相遇时并没有发生碰撞,但由于急刹车,吊车的吊钩因为惯性碰到了面包车,使得面包车随后发生侧翻(如图)。庆幸的是,事故并未造成人员伤亡。

处理事故的民警李警官介绍:“根据现场的情况看,两辆车行驶得都不快,它们在路口相遇后车体并未发生碰撞,只

是吊车由于急刹车,吊车前面的吊钩因为惯性碰到面包车,才使面包车发生侧翻。”

通过民警现场处理,两辆车的驾驶员表示愿意私下解决。而后,吊车又将侧翻在路上的面包车吊起放好。

李警官介绍,在他处理过的众多交通事故中,这种交通事故非常少见。不过,他提醒广大驾驶员,当驾驶小型汽车遇见大型汽车时,最好选择合理避让或者别离得太近,这样才能避免类似事故发生。